

## **НРАВСТВЕННОСТЬ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

*Потанова П.А., руководитель Созина Н. И.*

*ГБПОУ ВО «Воронежский юридический техникум»*

[postmaster@law.vrn.ru](mailto:postmaster@law.vrn.ru)

На сегодняшний день существует множество самых разнообразных профессий. И у представителей каждой из них есть свои моральные принципы, правила, нормы. Нравственность очень важна в профессиональной деятельности в каком бы то ни было деле, ремесле. Для того, чтобы лучше разобраться в этом и понять почему, следует обозначить: что такое нравственность и профессиональная деятельность? Особенности нравственности в профессиональной деятельности рассмотрим на примерах профессий врача и юриста.

Нравственность – это совокупность индивидуальных принципов человека, его духовных норм, понятий о «правильном» и «неправильном». В «нравственность» входят честь, справедливость, долг, доброта, совесть. Комплекс этих понятий, однозначно, не может быть идентичным у разных людей. Каждый человек сам устанавливает так называемые «рамки личной нравственности». Тем не менее, имеются определенные нормы, установленные обществом. Например, гуманизм и взаимоуважение. В настоящее время существует множество разнообразных точек зрения на эту тему, также распространена свобода мысли и слова, что позволяет отказываться от общепринятых нравственных норм. Нравственность проявляется в конкретных поступках и действиях. Мораль выступает как звено контроля личности в обществе, также выступает в качестве принципов, норм, которые направлены на определение характера отношений между людьми, на различение понятий хорошего и плохого, справедливости и не справедливости.

Профессиональная деятельность – это род трудовой деятельности человека, который обладает обособленным комплексом теоретических знаний и практических навыков, применяемых в определенной профессиональной сфере. В каждой профессии есть собственные морально-нравственные правила, нормы, которые должен соблюдать специалист в своей области. Профессиональная деятельность всегда имеет цель и характеризуется выполнением определенных задач. Цель предусматривает развитие индивида, задача — достижение определенных целей. профессионализм сегодня это необходимое условие для самореализации человека в обществе. Профессионализм не принимает одностороннее профессиональное, узкоспециализированное обучение человека. Это комплексное развитие личности. Общество рассматривает нравственные качества работника как один из ведущих элементов его профессиональной пригодности. Моральные нормы должны быть конкретизированы в трудовой деятельности человека с учетом специфики его профессии.

Нравственность играет важную роль в каждой профессии. К примеру, рассмотрим профессию врача. В процессе развития и становления профессиональной медицинской профессии были четко сформулированы гуманистические и моральные принципы деятельности медицинских работников. Врач должен обладать определенными моральными качествами: стремление оказать помощь другому человеку, гуманность, ответственность, порядочность, честность. При этом, обладать всеми этими внутренними качествами недостаточно для того, чтобы быть хорошим врачом. Необходимо также сохранять сдержанность, выдержку, иметь склонность к риску, решительность, уверенность. Бесчисленное количество невинных людей, нуждающихся в оказании срочной медицинской помощи, будут страдать и умирать, если у врач-хирурга помимо профессиональных навыков не будет моральных принципов. Целитель далекого прошлого Гиппократ в своих заветах

оставил запись: «Врач — философ, он равен богу. Да и немного, в самом деле, различия между мудростью и медициной, и все, что имеется для мудрости, все это есть и в медицине, а именно: презрение к деньгам, совесть, скромность, простота в одежде, уважение, решительность, опрятность, изобилие мыслей, знание всего того, что полезно и необходимо для жизни, отвращение к пороку, отрицание суеверного страха «перед Богами», божественное превосходство». Важнейшими задачами профессиональной деятельности врача являются: восстановление здоровья и реабилитация; пропаганда здорового образа жизни и профилактика заболеваний. Халатность по отношению к своему пациенту приводит к летальному исходу, что, в свою очередь, влечет за собой не только конфликт с родственниками жертвы врачебной ошибки, но и уголовную ответственность. Именно поэтому врач должен обладать вышеперечисленными моральными качествами.

Рассмотрим сферу юриспруденции и специалистов данной области. Право и мораль тесно связаны друг с другом, они взаимодействуют при осуществлении правосудия и охране общественного порядка. Мораль дает представление о том, какие поступки являются вредоносными и опасными для общества, а какие, наоборот, относятся к желаемому и поощряемому поведению. Право фиксирует их посредством системы действия юридических норм, применяемых к нарушителям общественного порядка. Право требует придерживаться закона, это же и предписывает мораль. Нравственность является неотъемлемой частью компетентного юриста или людей, тесно связанных с законодательством (например, сотрудники правоохранительных органов). Профессиональная деятельность специалистов юриспруденции многогранна и сложна, и в нравственном плане в том числе. Юристу необходимо обладать такими внутренними качествами как: порядочность, честность, справедливость, бескорыстие, наличие добрых намерений и глубоких убеждений, гуманность, требовательность к себе и другим людям, ответственность, коммуникабельность, уверенность, целеустремленность. Наиболее важными из вышеперечисленных качеств для юриста являются честность и справедливость. Именно на их основе организована система действующего законодательства, суть юриспруденции. К примеру, судья должен выносить справедливые решения независимо от внешних и личных факторов, максимально непредвзято относиться к подсудимому, стремиться установить справедливость, ведь от вынесенного им приговора зависит судьба иногда даже не одного человека, а нескольких людей. Объективность и непредвзятый подход при рассмотрении судебного дела - нравственный долг судьи. Независимость и подчинение только закону формируют главнейший принцип деятельности органов юстиции, оказывающий значительное воздействие и на ее нравственное содержание. Профессиональная этика юриста основывается на базе взаимосвязи и взаимообусловленности правовых и нравственных принципов, норм, правового и нравственного сознания.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что представители разных профессий должны обладать определенными моральными качествами. Одного профессионализма недостаточно для того, чтобы успешно выполнять поставленные задачи, помогать людям. Нравственность важна не только в повседневной жизни, но и в трудовой деятельности. Долг и честь – необходимые компоненты нравственной личности. Человек должен быть честен, верным своему слову. Нравственный человек – это гармонично развитая и воспитанная личность. Стоит отметить, что нравственность проявляется в каждой сфере профессиональной деятельности (в данном случае мы рассмотрели это на примере профессий врача и юриста). Внутренние качества человека, безусловно, влияют не только на повседневную жизнь, но и на рабочую. Моральные качества нужно прививать с детства, воспитывать в людях, в первую очередь, человечность, решительность, справедливость и честность. Именно тогда общество будет совершенствоваться, развиваться. Профессиональная мораль должна рассматриваться в единстве с общепризнанной концепцией нравственности. Несоблюдение трудовой этики сопровождается разрушением общих моральных установок, и наоборот. Безответственный подход работника к профессиональным обязанностям представляет опасность для

окужающих, причиняет вред обществу, может привести в конечном счете и к деградации самой личности.